

# 中央纪委办公厅、国家监委办公厅印发《调查新型腐败和隐性腐败问题证据指引》

中央纪委国家监委网站12月24日消息,中央纪委办公厅、国家监委办公厅近日印发《调查新型腐败和隐性腐败问题证据指引》,针对近年来出现的新型腐败和隐性腐败问题,立足法定证据标准,完善取证思路、明确取证重点,着力破解新型腐败和隐性腐败发现、取证、定性难题,让新型不“新”、隐性难“隐”,不断提升调查取证工作规范化、法治化、正规化水平。

记者了解到,证据指引突出问题导向、聚焦实践需求,落实职务犯罪刑事审判证据规则标准,明确收集、固定、审查、运用证据的相关要求,为审查调查工作提供指引,着力提升查办职务犯罪案件能力。

(据新华网)

## 新目录发布鼓励外商投资有哪些优惠?

### 4问4答

近日,国家发展改革委、商务部公开发布了《鼓励外商投资产业目录(2025年版)》(以下简称《鼓励目录》)。为了解《鼓励目录》出台情况,便利各方面理解把握政策内容,国家发展改革委新闻发言人接受采访,答记者提问。

问 | 请介绍一下《鼓励目录》出台的背景。

答:党中央、国务院高度重视外商投资工作,对修订扩大鼓励外商投资产业目录作出重要部署。党的二十届三中全会提出,扩大鼓励外商投资产业目录。政府工作报告部署,扩大鼓励外商投资产业目录。为贯彻落实党中央、国务院决策部署,国家发展改革委同商务部等有关部门启动了《鼓励目录》修订工作。

问 | 修订出台《鼓励目录》总体考虑是什么?

答:习近平主席在会见国际工商界代表时强调,中国推进改革开放坚定不移,开放的大门只会越开越大,利用外资的政策没有变也不会变。中国坚定不移地更大力度吸引和利用外资,为跨国公司在华发展创造了良好条件,也为维护全球跨境投资发展注入了确定性。《鼓励目录》是我国重要的外商投资促进政策,也是重要的外资产业和区域政策。修订出台《鼓励目录》是更大力度吸引和利用外资的重要举措。

问 | 《鼓励目录》与上一版相比,主要有哪些变化?

答:《鼓励目录》总条目共1679条,与2022年版相比净增加205条、修改303条。其中,全国鼓励外商投资产业目录(以下简称全国目录)共619条,增加100条、修改131条;中西部等地区外商投资优势产业目录(以下简称地区目录)共1060条,增加105条、修改172条。

主要变化有:一是鼓励引导外商投资先进制造业。全国目录新增或扩展终端产品、零部件、原材料领域等有关条目,提升产业链供应链发展水平。

二是鼓励引导外商投资现代服务业。全国目录新增或扩展商务服务、技术服务、科学研究、服务消费等领域有关条目,促进服务业高质量发展。三是鼓励引导外商投资中西部地区、东北地区和海南省。结合各地资源禀赋、特色优势和产业发展实际,扩大地区目录鼓励范围,通过进一步优化对外商投资的方向性引导,持续提高引资质量、不断完善外商投资在国内的区域布局。

问 | 下一步,国家发展改革委将如何做好更大力度吸引和利用外资工作?

答:2025年版《鼓励目录》于2026年2月1日施行,2022年版鼓励目录同时废止。《鼓励目录》的出台展示了我国扩大国际合作的积极性,有利于进一步稳定外商投资预期和信心。下一步,国家发展改革委将同有关部门加强指导和协调,抓好政策措施落实工作。同时,将多措并举为外商来华投资营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,让更多跨国公司更好分享中国发展机遇。

一是以点带面扩大外资流入。发挥重大外资项目工作专班作用,开辟绿色通道压茬推进前八批项目建设。加快推进新一批重大外资项目,统筹

(据新华网)

# 特朗普“行政令治国”冲击美式“三权分立”

2025年1月19日,开启第二任期的前一天,特朗普在支持者的欢呼声中扬言将废除拜登每一项“激进而愚蠢”的行政令。此后截至12月17日的近一年来,特朗普已签署220项行政令,远超以往数届总统,可谓“行政令治国”。与此同时,美国国会鲜少出手干预,存在感格外弱;而联邦最高法院常在联邦政府要求下介入重大诉讼,其独立性受到广泛质疑;强调权力制衡的“三权分立”制度受到严重冲击。

数量异乎寻常的行政令已引发大量司法诉讼,并伴随全美多轮大规模民众抗议,凸显美国社会的深度撕裂,也引发各界对美式民主与法治的担忧。



▲4月19日,人们在美国首都华盛顿白宫门前参加抗议活动。新华网发

### A | 动辄“紧急状态” 行政令“井喷”

在美国,总统行政令具有法律效力,且无需国会批准。1月20日,特朗普上台伊始就发布了创纪录的40多项行政令和备忘录等文件。

特朗普此任首年即颁发200多项行政令的数据令外界惊讶不已。据统计,2021年,拜登就职首年签署了77项行政令;2009年,奥巴马签署了40项;即使对比2017年特朗普首次就任总统首年,他也仅签署55项行政令。

多项行政令中,特朗普政府都强调“紧急状态”“国家安全”,以及在外交和贸易领域的裁量权。例如,再度上任首日,特朗普就宣布南部边境进入“紧急状态”,签署行政令要求采取强硬措施阻止非法移民入境。4月2日,特朗普援引1977年《国际紧急经济权力法》,宣布美国进入“紧急状态”,签署行政令对所有贸易伙伴征收所谓“对等关税”。8月11日,特朗普宣布首都华盛顿存在“犯罪紧急状态”,签署行政令要求联邦政府接管华盛顿警察局以及动用国民警卫队。

多项行政令中,特朗普政府都强调“紧急状态”“国家安全”,以及在外交和贸易领域的裁量权。例如,再度上任首日